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《电流的测量》

 (
教材分析
)
《电流的测量》是人民教育出版社出版的《物理》九年级第十五章第四节[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]的内容。本节由电流的强弱和电流的测量两个部分组成，与前面所学的电流的形成及电流的方向等内容一起，构成了电流概念的基本知识框架，尤其是电流表的正确使用要求，是电学实验中的基本测量工具。
 (
教学目标
)
【知识与能力目标】
1．认识电流的大小，知道电流的单位、符号，了解生活中一些用电器的工作电流。
2．知道电流表的用途、符号，知道正确使用电流表的规则，并会将电流表正确接入电路中，画出相应的电路图。 
3．能认识电流表的量程，正确读出电流表的示数。
【过程与方法目标】
通过观察认识电流表，动手连接电流表，掌握正确使用电流表的方法。
【情感态度价值观目标】
1．通过小组间的实验合作，培养学生积极参与、团结合作的良好品质。
2．使学生有将自己的见解与他人交流的愿望，认识交流的重要性。
 (
教学重难点
)
【教学重点】
电流表的连接[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]和读数
【教学难点】
电流表的连接。                            
 (
课前准备
)
多媒体课件，调光灯，导线，小灯泡，开关、电流表，电池等。
 (
教学过程
)
一、新课引入
【演示】1.接通电路板，使小灯泡发光。分别用一节和两节干电池给小灯泡供电，观察小灯泡的发光情况。
【多媒体展示】电力机车与手机
【提问】同一灯泡在亮度不同时通过它的电流是一样大吗？电力机车与手机中的电流是一样大的吗？
二、新课教学
一、电流的强弱
【提问】灯泡发光说明电路中有电流，小灯泡的亮度不同说明流过的电流强弱不一样。怎样表示电流的强弱？
【自学】学生阅读课本 “电流的强弱”部分内容，并完成下列问题：(1)电流强弱用什么表示？用什么字母符号代表？(2)单位和符号是什么？是否还有其他的单位？换算关系怎样？)[
【小结】
1.电流是表示电流强弱的物理量。通常用字母I表示.
2.电流的单位是安培，简称安，符号是A。除了安培还有毫安(mA)、微安(μA)。它们和安培的换算关系：1A＝103mA,1A＝106μA。
引导：学生看课本小资料“常见的电流”，了解一些常见的电流值。
练一练：见课件中一些单位换算题。
二、电流的测量
[bookmark: _GoBack]1.认识电流表
【提问】电流看不见，摸不着。那么我们怎样测出电路中的电流呢？
电路中的电流有强弱之分，桌上摆着的这个仪表叫电流表，电路中的电流可以用电流表测量。
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【观察】电流表构造：外壳、刻度盘、指针、接线柱。(多媒体展示结合实物进行讲解)
【讨论与交流】以小组为单位，观察电流表，认识电流表。看一看它上面的字母、数字、接线柱的颜色和下面的数字符号以及中间的一个小螺丝，它们各是什么意思？同学们交流讨论(着重注意表上的“一个字母”、“二个量程”、“三个接线柱”)，各小组展示，其他小组补充。
【小结】（1）1个字母，字母A表示电流表的单位是安培，有此符号即为电流表。
（2）两个量程，数字0～0.6和0～3表示不同的两个量程。0～0.6A量程的分度值是0.02A,0～3A量程的分度值是0.1A。
（3）三个接线柱，红色柱上标有“＋”，表示正接线柱，黑色柱上标有“－”，表示负接线柱。接线柱旁的数值表示接入该接线柱时的量程(即满刻度时的电流数值)。
（4）电流表的电路符号
2.电流表的连接
【提问】电流表如何接入电路测电路中的电流呢？使用电流表测电流时应该注意什么？
【阅读】课本P46中有关内容，找出如何连接电流表的要求。
【小结】（1）电流表必须和被测的用电器串联。(否则会损坏电流表)
（2）电流从电流表的“＋”接线柱流入，从“－”接线柱流出。(否则指针会反转甚至损坏电流表)
（3）被测电流不要超过电流表的量程。(否则会损[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]坏电流表，试触法介绍)
（4）任何情况下都不允许使电流表直接连到电源的两极上。(否则会造成电源短路)
【练一练】题目内容见课件
3.电流表的读数
【提问】电流表不同的接线柱对应刻度盘上不同的量程，那么，怎样在电流表上读数[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]呢？
【阅读】学生阅读课本P46“电流表的读数”部分内容
【小结】电流表的读数方法：(1)根据接线柱确定使用的量程；(2)根据使用的量程确定分度值；(3)接通电路后根据表针的位置确定电流表的读数。
【练一练】见课件上习题。
4.用电流表测量电路中的电流
【演示实验】教师示范电流表的使用并再一次强调电流表的使用过程中应注意的问题，同时按如图演示实物的连接。
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【学生实验】按照如图所示的电路图连接电路，测出电路中的电流，再改变电流表在电路中的位置，比较电流表两次示数是否有变化。
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【小结】电流表的位置改变了，但是电流表的示数没有发生改变，说明流过小灯泡的电流无变化。
小组合作，各小组按图连接电路，连接好后全班交流实验中出现的问题。
三、课堂总结：
通过本节课的学习，你有什么收获与体会？请每一位同学对自己在本节课的学习情况进行评估，然后教师归纳并总结本节内容“电流的强弱、电流的测量，重点是电流表的正确使用”。
四、布置作业：
 “动手动脑学物理”1、2小题。
五、板书设计：
电流的测量
一、电流的强弱
电流：表示电流强弱的物理量，符号I。
单位：安培，符号A，还有毫安(mA)、微安(μA)。
单位换算
二、电流的测量——电流表
1.认识电流表
2.电流表的连接
电流表的连接要求：串联接入电路、“＋”入“－”出、量程选择、不能直接连到电源的两极上。
3.电流表的读数
一看量程、二确定分度值、三看偏转[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]格数。
4.用电流表测电路中电流
同一条电流路径中电流大小是一样的。

 (
教学反思
)
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